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Істотний вплив інформаційно-комунікаційних технологій на со ціум 
в цілому і на особистість зокрема став ще потужнішим після їх якісної 
зміни – коли будь-хто може брати активну участь в інформаційних пото-
ках. Створений простими користувачами контент завойовував глобаль-
ний інформаційний простір і став частиною засобів масової інформації. 
Отже, основою розвитку інформаційного суспільства є процес створен-
ня медіаконтенту – медіатворчість.

Інформаційна епоха привела не лише до зростання інформацій-
них потоків, медіазалежностей, медіатравматизації, але й до нових 
засобів профілактики та подолання наслідків інформаційного пере-
навантаження і до виникнення нових форм допомоги особистості – 
медіа- арттерапії. Саме медіатворчість може стати тим джерелом від-
новлення і розвитку особистості та суспільства, який шукають фахівці 
психолого-педагогічного спрямування.

Пошуки новітніх медіатворчих засобів допомоги особистості 
та профілактики і подолання наслідків травматизації привели нас 
до феномену блогерства.

Сучасний інтернет характеризується активним розвитком сис-
теми блогів (блогосфери) і мережевих сервісів. Саме блоги є однією 
з найбільш популярних і перспективних форм інтерактивного зв’яз-
ку, вони засновані на обміні думками, можливості оцінювати і ко-
ментувати явища чи події. 

Блог в змістовному плані часто є літописом життя автора, 
описом його абстрактних міркувань з питань та тем, які його ці-
кавлять. Швидкість, охоплення, анонімність та взаємодія надає ос-
нову для ведення блогу. Блоги часто порівнюються з особистими 
щоденниками, але вони відрізняються публічністю і можливостями 
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коментування. Особливістю ведення блогів є перетин приватного 
та суспільного. Наратив блогу містить пережитий і безпосередній 
досвід і надає можливість великої аудиторії, навіть не знайомій ав-
тору, доторкнутися до того, чого вони не відчували самі. Так відбу-
вається побудова групової ідентичності.

Якщо порівнювати блоги з іншими форматами мережевої кому-
нікації, то, як свідчать дослідження російських вчених (Зайцева, 2007), 
можливості для самовираження під час створення блогів є максималь-
но широкими через відсутність тематичних, текстуальних чи будь-
яких інших обмежень у спілкуванні. Блогерство дозволяє використати 
будь-яку форму, не має обмежень в обсязі, кількості постів, блоготвор-
чість необмежена у часі ані написання посту, ані його читання чи ко-
ментування. Сама форма блогу – форма есе – дозволяє висловлювати 
суб’єктивні позиції, свої почуття та оціночні судження.

Сучасній блогер має розвинути певні психологічні якості – то-
лерантність, здатність до підтримки контакту з аудиторією, стійкість 
до стресів та навички адекватного реагування на відгуки. І часто, звер-
нувшись до блогерства як до дозвілля чи розваги, людина починає 
сприймати це як важливу діяльність, частину свого життя, приділя-
ти блогу багато часу. Деякі блоги можна інтерпретувати як створення 
портрету власного Я-ідеалу шляхом акумуляції в блозі тих культур-
них феноменів, з якими блогеру хотілося б мати зв’язок. 

Провідною метою блогерства є комунікація, що реалізуєть-
ся за допомогою надання інформації та встановлення контактів. 
Завдяки блогам люди починають існувати не ізольовано один від од-
ного – між ними встановлюються міцні соціальні зв’язки і виника-
ють прихильності. 

Блоги дають змогу структурувати діяльність людини, пере-
живання чи думки в часі. І саме це дозволяє інтегрувати минулий 
і сучасний досвід, що є потребою, глибоко вкоріненою в людській 
психіці. Ведення блогу – це акт «переписування себе» через взаємо-
дію з аудиторією. 

Блог можна розглядати як механізм відбудовування і зміцнення 
«Я» у віртуальному середовищі, тобто ідентичності блогера. Сучас не 
блогерство – це, насамперед, власна позиція та світогляд. Це осо-
бистісний стиль наративу, за яким автор та його авторські блоги 
упізнаються серед інших.

Створення блогу – це можливість самовираження, самоіденти-
фікації, підтримки контактів та створення спільнот, структурування 
минулого та сучасного досвіду, подолання наслідків психотравмівних 
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подій, а також набуття певного рівня медіакомпетентності. І блогерст-
во є справжньою медіатворчістю. А як ми вже писали, через медіатвор-
чість можливе відновлення власних ресурсів, розвиток упевненості, 
налагодження контактів із іншими (Вознесенська, 2020). Ме діатвор-
чість сприяє особистісному зростанню людини, розкриває перспекти-
ви та допомагає усвідомити власні переживання. Будь-яка творчість 
вивільняє велику кількість позитивної енергії, і будь-яка творчість 
цілюща. І медіатворчість є засобом подолання наслідків травмівних 
подій та профілактики медіатравматизації. 

Розглянемо позитивні аспекти, пов’язані із веденням блогу.
І. Задоволення.
Психологами було визначено, що під час спілкування люди-

на приблизно 30–40% мови присвячує собі, а в Інтернеті – до 80 %. 
В доповіді Pew Internet and American Life Project (2006) такий висно-
вок було зроблено ще в 2006 році: найпопулярнішою темою серед 
блогерів є «Я» (див. Gurak, Antonijevic, 2008). Дані свідчать, що перег-
ляд власного профілю у Facebook підвищує самооцінку (Seiter, 2016). 
Самопрезентація під час розмови віч-на-віч передбачає емоційну залу-
ченість, «зчитування» невербальних повідомлень (мови тіла) партнера 
по спілкуванню тощо, а в інтернеті можна перечитати написаний текст, 
вдосконалити його, позиціонувати себе так, як хочеться, щоб бачили. 

Передача інформації – важлива складова життєдіяльності людей 
інформаційного суспільства. І навіть думка про можливість передати ін-
формацію активує центри винагород нашого мозку ще до того, як ми щось 
зробили. Створення постів в соціальних мережах чи блог-платформах 
дозволяє залишатися на зв’язку з іншими, підтримувати стосунки, 
зміцнювати близькість, краще розуміти себе, отримувати зворотній 
зв’язок. Адже створення постів передбачає, що в них є читач/глядач, 
що наша творчість потрібна іншим. Експерименти доводять, що най-
більша творчість мотивується думками про інших людей. 

Існують і біологічні підтвердження покращання самопочуття 
у блогерів. За 10 хвилин часу в соціальних мережах рівень оксітоцину 
може піднятися на 13% – гормональний стрибок, еквівалентний у дея-
ких людей почуттям в день весілля. Це приводить до зниження рівня 
стресу, почуття любові, довіри, емпатії, щедрості (Seiter, 2016).

ІІ. Самовдосконалення. Блогер знаходиться в постійному про-
цесі розвитку, адже для того, щоб написати пост він має не лише ви-
вчити тему, а й скласти свою думку, знайти спосіб донести її до  своєї 
аудиторії так, щоб це було корисно і цікаво. Він набуває важливих 
технічних навичок, пов’язаних з аудіовізуальним оформленням постів, 
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розвиває свою мову, лексикон тощо. Під час створення власного блогу 
відбувається розвиток креативності та формування індивідуальності. 
До цього можна додати, що блогер відчуває досягнення, успіх.

ІІІ. Самовираження. На тлі формування метамодернізму як куль-
турної парадигми, найважливішим в житті людини стає питання само-
вираження і самоактуалізації. Саме блогерство як вид діяльності відпо-
відає цій потребі людини. Воно є звичним дозвіллям для багатьох людей 
та доступним засобом самовираження. Саме прагнення самовираження 
як бажання поділитися з іншими своїми інтересами, думками, досягнен-
нями є першочерговим мотивом початку ведення блогу. 

IV. Емоційна підтримка. Не є таємницею, що будь-яка люди-
на прагне схвалення своїх вчинків, любить компліменти та похва-
лу. Ведення блогу дозволяє поширити свої ідеї на велику аудиторію, 
а не лише серед близьких друзів, почути інші точки зору, розширити 
своє коло спілкування, знайти друзів. Коментарі, «вподобання» постів, 
їх поширення сприяють емоційній підтримці блогера, підвищенню 
його самооцінки, вірі у власні сили, розширенню можливостей кон-
тактування, надихають на нові пости.

Тепер розглянемо блогерство в контексті його терапевтичного 
впливу. Ми відносимо його до медіа-арттерапії, і, як медіа-арттерапія, 
блогерство має певні переваги:

• можливість творчої експресії, що заснована на величезному 
творчому потенціалі сучасних медіазасобів;

• звичність та доступність сучасних медіазасобів; 
• полегшення встановлення контакту;
• безмежні можливості отримання величезної емоційної під-

тримки, прийняття, визнання цінності та значущості;
• формування відчуття «Ми», групова ідентифікація, відчуття 

приналежності до групи. 
В спеціальній літератури вже описані дослідження, що підтвер-

джують психотерапевтичні ефекти блогерства. 
Переваги написання думок та емоцій, які виникають внаслідок 

травматичних або стресових переживань (бібліотерапії як виду арт-
терапії, див. Енциклопедичний словник з арт-терапії, 2017), визнача-
лися задовго до появи і поширення блогосфери та соціальних мереж. 
Сьогодні існують окремі платформи для допомоги людям з психічни-
ми хворобами, їх рідним, для надання ресурсів та підтримки тим, хто 
може зіткнутися з подібними проблемами (Novotney, 2014). 

Публічність такого роду самодопомоги як блог додає психо-
логічних переваг: дослідники з Хайфського університету виявили, 
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що ведення блогу було ефективнішим, ніж ведення приватного що-
денника, для покращення самооцінки проблемних студентів та змен-
шення їх соціальної тривожності та емоційних переживань (там 
само). Відкриття блогу для публічних коментарів посилює ці ефек-
ти. Анонімність ведення блогу також може бути корисною для де-
яких людей, адже дозволяє їм вільніше висловлюватися, не турбую-
чись про те, що рідні чи друзі взнають їх думки.

Дослідження також зафіксували такі психологічні переваги 
як зниження тривожності, зменшення симптомів нав’язливості та де-
пресії. Психологи відзначають ефект підтримки психічного благопо-
луччя тими, хто веде власний блог. 

Ми вважаємо, що однією з форм психологічної допомоги клі-
єнтам є підтримка у створенні ними власних інструментів для само-
вираження, якими вони можуть скористатися не лише поза терапією, 
але й замість терапії в певний момент. Блогерство як форма меді-
а-арттерапії може стати засобом саморегуляції та зниження стресу, 
засобом нарощування соціального капіталу та соціальної підтримки 
в складних життєвих обставинах, інструментом розвитку та підви-
щення самооцінки, встановлення та підтримки контактів та розвит-
ку комунікаційної сфери людини. І блогерство як такий засіб до-
ступно майже в будь-якому віці.

Блогерство як медіа-арттерапевтичний засіб самовираження 
може бути кроком на шляху зцілення людства, подолання кризи непо-
розуміння, ідентичності. Творча діяльність і розуміння завдяки їй дії 
медіаконтенту на психічні процеси надасть можливість майбутнім по-
колінням подолати негативні наслідки інформаційного вибуху, стати 
режисерами життя, а не статистами і глядачами. 
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ОБРАЗОТВОРЧЕ, ХОРЕОГРАФІЧНЕ, МУЗИЧНЕ 
МИСТЕЦТВО: ТРАНСДИСЦИПЛІНАРНІ ВИМОГИ

Волкова Людмила,
старший викладач кафедри образотворчого мистецтва

Інституту Мистецтв Київського Університету ім. Б.Д. Грінченка,
членкиня ВГО «Арт-терапевтична асоціація» (Київ)

Тема «трансдисциплинарности», как и сам термин, были предложе-
ны в 1970 году Жаном Пиаже. «После этапа междисциплинарных исследо-
ваний, – писал Пиаже, – следует ожидать более высокого этапа – трансдис-
циплинарного, который не ограничится междисциплинарными отношени-
ями, а разместит эти отношения внутри глобальной системы, без строгих 
границ между дисциплинами» ([4], цитата по [1]). Существующие в мире 
школы трансдисциплинарности стоят на разных позициях. Американская, 
швейцарская, китайская школы придерживаются поиска форм взаимосвя-
зи отдельных дисциплин. Французская школа предполагает более тесную 
внутреннюю связь с личным опытом исследователя и использованием ге-
неральных метафор как фундаментальных познавательных значений.

Обращение к новому пространству расширяет границы дис-
циплинарного, междисциплинарного подходов. Жан Пиаже мыслил 
«трансдисциплинарность» как новую область знаний, отличную от 
мультидисциплинарности и интердисциплинарности. В своих основ-
ных значениях трансдисциплинарность руководствуется требования-
ми всесторонности – на физическом, социальном и психическом уров-
не и нацелена на решение комплексных проблем развития человека, 
природы и общества [2]. Арт-терапия по своей сути является «транс-
дисциплинарной областью», и именно с этих позиций важно строить 
высшее образование по арт-терапии в Украине. 

Особо следует отметить реализацию творческого подхода и от-
крытость дисциплин для их дальнейшей связи. Сегодня в арт-терапев-


